



# Bysterské noviny

Ročník XVIII., číslo 199

NOVINY MĚSTA BYSTRÉHO

listopad 2013

## Pořízení nového hasičského vozu je ohroženo

Zastupitelstvo města si uvědomuje důležitost a význam funkčního integrovaného záchranného systému kraje, oblasti a města Bystré, k zajištění ochrany života, zdraví a majetku občanů. Vzhledem k této odpovědnosti a potřebě zajištění akceschopnosti Jednotky požární ochrany Bystré, schválilo již v lednu podání žádosti o dotaci na Ministerstvo vnitra. Naše výjezdová požární jednotka, je zařazena do poplachového plánu Pardubického kraje, ale i kraje Vysočina a kraje Jihomoravského.

Stav požární techniky, vozidla Liaz z roku 1986 a vozidla Tatra 815 z roku 1976 není dobrý. I přes obětavý přístup a dobrovolné nasazení našich hasičů při opravách a údržbě techniky, je z pohledu dlouhodobé akceschopnosti jednotky požární ochrany neudržitelný.

Ministerstvo vnitra nám nyní potvrdilo, že město Bystré bylo zařazeno do návrhu státního rozpočtu s dotací jeden milion korun na pořízení nové automobilové cisterny. Investice do nákupu vozidla je zhruba pět milionů korun.

Předpokládali jsme spolufinancování vozu z rozpočtu města, státu a Pardubického kraje. A zde je kámen úrazu. Pardubický kraj změnil pravidla pro poskytování dotací. Jako snad jediný kraj v republice říká, že neposkytne dotaci na pořízení techniky pro hasiče, pokud je souběh se státní dotací. Velmi nesystémové a dle mého názoru nepřijatelné pravidlo.

Město vstoupilo do jednání s hejtnem Pardubického kraje se snahou najít dohodu, aby nám kraj na hasičské auto přispěl. Pokud tak neudělá, bude na nesnadném rozhodnutí našich zastupitelů, zda plnou odpovědnost a tím i finanční zátěž za kraj převezme město.

Věřím, že se Pardubický kraj nevzdá odpovědnosti za udržení záchranného hasičského systému v kraji, tedy i za výjezdovou jednotku SDH Bystré. Ta trvale zajišťuje kvalitní, odbornou a vysoce profesionální ochranu nám, okolním obcím i ze sousedních krajů, ať již v boji s ohněm, při přírodních katastrofách a dopravních nehodách. I u sousedních obcí a krajů budeme také hledat podporu a spolupráci ve společném úsilí posílení bezpečnosti.

**Ing. Miloslav Sejkora, starosta**

## Bystré má další část nového bezbariérového chodníku v ul. Na Drahách



Občané ulice Na Drahách se dočkali nového chodníku. Komplikace spojené s výstavbou a přístupem do domů jsou za námi. V polovině měsíce listopadu dodavatel stavby firma Chládek & Tintěra v předstihu dokončil II. etapu chodníků při hlavním silničním průtahu (silnice II. třídy č. 362).

Bezbariérový chodník je osvětlen novým veřejným osvětlením, přes silnici vznikl nový osvětlený

přechod pro chodce. Stavební firma i oddělení investiční výstavby odvedlo dobrý kus práce. Děkuji všem občanům přilehlých nemovitostí za pochopení a trpělivost při výstavbě. Vše proběhlo bez větších komplikací, počasí nám přálo.

V současné době město pracuje na dopracování projektové dokumentace pro realizaci III. etapy chodníku, který by měl pokračovat po ulici Na Drahách až na křižovatku ulic Pod Poštou, Vrchlického a Moravská. Dokončení třetí etapy chodníku chceme provést v příštím roce.

Zásadní snahou vedení města je technicky vyřešit nedostatečnou šířku současného chodníku, aby průchozí šířka byla alespoň devadesát centimetrů, a maminky s kočárky a chodci nemuseli vstupovat do silnice. Víme, že při hlavní silnici má Bystré vzhledem k šířce komunikace a historické zástavbě celou řadu exponovaných míst. Již jsme zahájili jednání s vlastníkem komunikace, kterým je Pardubický kraj. Uděláme vše pro to, abychom tuto nepříjemnou situaci z pohledu bezpečnosti chodců napravili.

**Ing. Miloslav Sejkora, starosta**

MĚSTO BYSTRÉ A KULTURNÍ KOMISE  
VE SPOLUPRÁCI SE SVAZEM  
ČESKÝCH BETLEMÁŘŮ VÁS ZVOU NA  
**VÁNOČNÍ VÝSTAVU  
BETLÉMU**

Multifunkční dům v Bystrém  
**21. 12. 2013 - 5. 1. 2014**

Výstava bude zahájena vernisáží 20. 12. 2013 v 17:00 hod. vystoupením žáků ZUŠ Bystré. Vystaven bude i evropský betlém vytvořený v Bystrém v roce 2012.

# V domově na zámku nechtějí ani kapku vody nazmar

„Otevřená zahrada“ - tak se jmenuje poradenské centrum a zahrada, kterou pro účely vzdělávání vytvořila Nadace Partnerství v Brně a zpřístupnila ji na jaře letošního roku. Nadace Partnerství pomáhá lidem pečovat o životní prostředí formou grantů, odborných služeb, vzdělávání a také inspirací v Otevřené zahradě.

Skupina obyvatel domova s doprovodem ji navštívila v rámci projektu: „Ani kapka nazmar“. Otevřenou zahradu tvoří poradenské centrum v tzv. pasivní budově i plocha s interaktivními stanovišti. Energeticky úsporná stavba využívá tepelná čerpadla i kořenovou čističku odpadních vod. Zajímavostí je, že fasáda objektu je konstruována tak, aby v jejích otvorech mohli sídlit rorýsi i netopýři.

V otevřené zahradě obyvatele domova zaujalo venkovní, výukové hřiště s dvanácti interaktivními stanovišti. V nich si děti a mládež mohou lépe osvojit poznatky z přírodopisu, fyziky, zeměpisu a environmentální výchovy. Postupně jsme obešli všechna a ozřejmili si,

kdo žije v půdě, jak vypadá potravní řetězec, co je koloběh vody v přírodě a vyzkoušeli i možnosti toku řeky krajinou.

Funkci solárního systému na ohřev teplé vody už obyvatelé znají ze Zátíší, v Otevřené zahradě se mohli seznámit také s kolektory vytvářejícími elektřinu a zjistit, kolik úsilí by je stála výroba elektřiny šlapáním na kole.

Z Otevřené zahrady jsme zamířili ke břehu Kníničské přehrady, kde už stála připravena lodní flotila. Při pohledu na rozsáhlou plochu vodní hladiny se jen těžko uvěřilo tomu, že aktuálním problémem dneška je zadržování vody v krajině a největší prioritou je šetrné hospodaření s vodou. Právě na ně byla zaměřena také výzva, do níž se domov přihlásil s projektem: „Ani kapka nazmar“.

Otázky úspor vody řešil v domově také „Vodníčkový den“ plný soutěží a her s vodou i bez ní. Obyvatelé domova „chytali ryby“, lovili perly, poznávali předměty na pohmat se zavázanýma očima, běhali slalom s míčkem na

lžičce, třídili míčky, psali zábavný test o vodě, dělali lodě atd. Odměnou byly sladkosti, které si odnesli všichni účastníci.

Vodníčkový den i návštěva Otevřené zahrady je součástí projektu: „Ani kapka nazmar!“, který domov podal v rámci výzvy k předkládání projektů na podporu šetrného hospodaření s vodou a zadržování vody v krajině. **Projekt byl schválen a finančně jej podpořila Nadace Partnerství a Nestlé.** Celková částka dotace činí 18 639 Kč. Z těchto prostředků domov zakoupí úsporné perlátory vody do umývadel i do sprch a velkoobjemový tank na dešťovou vodu.

Domovu na zámku pomohla Nadace Partnerství již dvakrát. Projektem: „Šance pro Tili“ jsme řešili stav lípy velkolisté před Zátíším, její odborné posouzení a ošetření vazbami a prořezem. Podpora letošního projektu: „Ani kapka nazmar“ zase přinese úspory vody v domově.

**Mgr. Vlasta Machatová, projektová manažerka Domov na zámku Bystré**

## MAS SpRP o. s. oslovuje drobné podnikatele, živnostníky a zemědělce

Vážení,

MAS Sdružení pro rozvoj Poličska o. s. v období 2009-2013 nabízela drobným podnikatelům a zemědělcům možnost čerpání dotací na zakládání a rozvoj firem.

V roce 2014 se otevírá nové programovací období evropských dotačních programů, mimo jiné i **Operačního programu Podnikání a inovace a Programu rozvoje venkova**. Aby MAS mohla nadále nabízet možnost čerpání dotací, musí mít vypracovaný a schválený strategický plán. Tento dokument musí detailně popsat potřeby území a projektové záměry subjektů fungujících na území MAS SpRP o. s.

Abychom mohli podchytit i Vaše potřeby a plány, zveme Vás, drobné podnikatele, zemědělce a živnostníky, kteří chcete rozvíjet své firmy a měli byste zájem o čerpání dotací v dalším programovacím období, na schůzku, která se bude konat **ve čtvrtek 16. 1. 2014 v 15 hodin v Multifunkčním domě, nám. Na podkově 68 v Bystrém.**

Na schůzce bude mimo jiné prezentována činnost MAS v letech 2009-2013. Budou Vám představeny projekty drobných podnikatelů a zemědělců, kteří v tomto období čerpali dotace. Pokusíme se od Vás zjistit, jaké projektové záměry byste chtěli s podporou MAS v letech 2014-2020 realizovat a tyto záměry zahrnout do našeho strategického plánu.

Pokud máte zájem se schůzky zúčastnit, potvrďte nám prosím účast na níže uvedených kontaktech.

Těšíme se na setkání s Vámi.

**Petra Martinů, manažerka MAS SpRP o. s.**  
kontaktní osoba: Leona Šudomová  
tel. 773 983 764  
sekretariat@maspolicsko.cz

## Na shledanou pane profesore

Profesor Dr. h.c. Vojtěch Jasný se s námi 12. listopadu rozloučil a na pozvání Film Akademie odletěl do New Yorku přednášet v zimním semestru budoucím filmovým režisérům. Žáky bude mít opět z nejrůznějších zemí celého světa.

Odváží si s sebou scénář připraveného filmu Božská komedie, který by chtěl za mořem dokončit.

Protože pan profesor oslaví 30. listopadu své osmdesáté osmé narozeniny, posíláme mu přání trvalého zdraví, dalších tvůrčích úspěchů odháníme od něho všechno zlé.

Na shledanou v Bystrém v březnu 2014.

**PhDr. Jaroslav Petr**

## Půjčky z FRB

Město Bystré oznamuje občanům, že mají možnost využít poskytnutí půjčky z „Fondů rozvoje bydlení města Bystré“. Půjčka slouží k modernizaci stávajících rodinných domů a k rozšíření bytového fondu. Vztahuje se na všechny nemovitosti určené k bydlení v k. ú. Bystré u Poličky a Hamry nad Křetínkou, jejichž majiteli jsou fyzické nebo právnické osoby, které mají v Bystrém nebo Hamrech trvalý pobyt nebo sídlo společnosti. Maximální výše půjčky je stanovena do 100 000 Kč. Půjčky jsou úročeny 4% se splatností 1 až 5 let. Podmínky pro čerpání jsou dány Směrnicí města Bystré č.1/2011, která je k nahlédnutí v podatelně nebo účtárně Městského úřadu Bystré. Směrnici rovněž najdete na webových stránkách města [www.bystre.cz](http://www.bystre.cz). Bližší informace je možné získat při osobním jednání v kanceláři účtárny nebo na tel. č. 468 008 185.

Tylovův dům Polička ve spolupráci se Základní uměleckou školou Bystré vás srdečně zve na vánoční taneční pohádku

# Děvčátko se zápalkami

Nejen rodinné představení na motivy H. Ch. Andersena ve volné adaptaci Mgr. A. Hanky Malíkové

**15. prosince 2013 v 15 hodin velký sál Tylova domu**

místenky v předprodeji  
IC Bystré a Polička  
vstupné 50,- Kč



## Společenská kronika Z bysterské matriky:

Narození: Matyáš Tichý

Písemný souhlas s uveřejněním získáte na IC, matrice.

## Kulturní kalendář prosince 2013

Na prosinec jsou v Bystrém plánovány následující akce:

4. prosince - „Trochu psychologie: Přátelství a láska“ - besední kroužek s PhDr. Jaroslavem Petrem. Velký sál Domova pro seniory od 15:00 hod.

5. prosince - **Mikulášská nadílka** - Hasiči Bystré srdečně zvou na tradiční mikulášskou nadílku, která se uskuteční ve čtvrtek 5. 12. v 17:00 hod. v budově hasičské zbrojnice.

5. prosince - **1150. výročí Cyrila a Metoděje** - Městská knihovna a Římskokatolická farnost Bystré pořádají besedu s Tomášem Petráčkem. Beseda se koná v Komunitním sále MFD v 17:00 hod.

6. prosince - **Mikulášské setkání seniorů** - sociální komise Města Bystré Vás zve na tradiční setkání seniorů, které se uskuteční v 15:00 hod. v Komunitním sále MFD. Program zpestří vystoupení dětí MŠ Kvítek.

11. prosince - „Trochu psychologie: Lidé kolem nás“ - besední kroužek s PhDr. Jaroslavem Petrem. Velký sál Domova pro seniory od 15:00 hod.

18. prosince - „Trochu psychologie: Vánoce přede dveřmi“ - besední kroužek s PhDr. Jaroslavem Petrem. Velký sál Domova pro seniory od 15:00 hod.

18. prosince - **Vánoční koncert ZUŠ** - ZUŠ Bystré Vás zve na tradiční vánoční koncert žáků, který se uskuteční v 16:00 a v 17:30 hod. v tanečním sále ZUŠ.

19. prosince - **Vánoce, Vánoce přicházejí** - Základní škola Bystré zve všechny občany na tradiční vánoční program, který se koná od 17:00 hod. v divadelním sále Sokolovny. Kromě pěveckého sboru Notička se můžete těšit také na divadelní představení žáků 1. a 2. stupně. Tu pravou vánoční náladu navodí pásmo koled a vánoční poezie.

20. prosince - 5. ledna - **Výstava betlémů** - Kulturní komise Města Bystré Vás zve na výstavu betlémů, která bude probíhat v Komunitním sále MFD. Vernisáž se uskuteční v pátek 20. 12. v 17:00 hod. Otevřeno bude od 21.-22., 26.-28. 12. a 4.-5. 1. Vždy 9:00-12:00 a 14:00-16:00.

Informační centrum

## Domov na zámku Bystré zve na adventní oslavy a trhy

na stříbrnou sobotu 14. prosince 2013 v areálu bysterského zámku

### Program:

#### Program v tělocvičně:

- 10.30 - vánoční program žáků ZUŠ Bystré
- „Spolupracujeme se školami“ - videoprezentace
- Vánoční program v podání obyvatel domova
- „Ohlédnutí za rokem 2013“ - videoprezentace
- Koledy v podání žáků ZUŠ a obyvatel domova

#### Program na nádvoří:

- 13.00 hod - vánoční program žáků ZUŠ Bystré a obyvatel domova
- Vánoční příběh v podání obyvatel domova
- Ukázky lamaterapie, canisterapie

- K prohlídce keramický betlém Terezie Uherkové
- Celé odpoledne adventní trhy na nádvoří
- Po setmění rozsvícení vánočního stromku na nádvoří

#### V terapeutických dílnách:

- Ukázky vánočních zvyklostí
- Malování na obličej

#### V zámeckém parku:

- Jízda na koních

Občerstvení zajištěno. Změna programu vyhrazena.

Svojí účastí nás potěšíte! Více na [www.dnzbystre.cz](http://www.dnzbystre.cz)

## Inzerát

Prodám dveře vchodové plastové a okna, bílá a zlatý dub. Dále plechové dveře do stávkajcí zárubně a kompletní oplocení - bránu, branku a pletivo. Nové z neuskutečněné stavby. Dopravu zajistím. Tel.: 777106709

## Vánoční prodej kaprů

Český rybářský svaz Bystré oznamuje, že v **neděli 22. 12. 2013** bude realizovat vánoční prodej živých kaprů. Podrobné informace o prodeji budou k dispozici v průběhu prosince.

## KINO BYSTRÉ PROSINEC 2013

Pátek, 7. 12. 20:00 hod.

### REVIVAL

Smoke, to byli čeští Rolling Stones. Za nejasných okolností se ale v roce 1972 rozpadli a každý ze čtyř bývalých muzikantů se s údělem rockera ve výslužbě vyrovnal po svém. Každý z nich má teď za sebou svůj život a svůj vlastní příběh. A taky jejich pohnutky k oživení kapely Smoke jsou různé - peníze, touha po ztracené slávě, touha pomoci kamarádovi, anebo se ještě jednou pořádně odvázat. Jejich světy se setkávají a oni si začínají užívat hudby, kamarádství a života na pódiu i za ním. Nejen členy kapely, i všechny okolo ovšem čeká spousta zábavy a často velmi překvapivých a komických situací. A také se konečně podaří rozluštit jedno velké tajemství - proč se vlastně skupina rozpadla.

Komedie / Hudební, ČR, 116 min, přístupný  
Vstupné 50,- Kč

Pátek, 14. 12. 17:00 hod.

### KOVÁŘ Z PODLESÍ

Podlesí je malá vesnička, kterou se před lety přehnal válka s Turkem. Dobré houbové víly byly tehdy požádány o pomoc, ale protože vykonaly dobro i zlo zároveň, byly potrestány a staly se z nich houbové baby. A na Podlesí za to padla kletba. Teď přišel čas vše napravit, ale ve vsi se objevil Drak. A tak zatímco se Toník snaží zachránit svou milou Bětku ze spárů zlých víl, jeho strýc Kovář se, se svými zaměstnanci Veverkou a Křečkem, vypraví na Draka. Rodinný/Dobrodružný, ČR/SR, 85 min, přístupný  
Vstupné 50,- Kč

## Mikulášská nadílka

Hasiči Bystré zvou na **tradiční mikulášskou nadílku**, která se uskuteční **ve čtvrtek 5. prosince v 17 hodin v budově hasičské zbrojnice.**



## POZVÁNKA

Zveme seniory na **tradiční mikulášské setkání**, které se uskuteční v **pátek 6. prosince 2013 od 15.00 hodin v komunitním sále Multifunkčního domu.** V programu vystoupí děti z Mateřské školy KVÍTEK Bystré.

Je pro Vás připraveno malé občerstvení. Přijďte se pobavit a naladit do vánoční atmosféry. Všichni jste srdečně zváni.